

## 沿着总书记指引的方向

湖南要更好担负起新的文化使命，在建设中华民族现代文明中展现新作为。保护好、运用好红色资源，加强革命传统和爱国主义教育，引导广大干部群众发扬优良传统、赓续红色血脉，践行社会主义核心价值观，培育时代新风新貌。

——2024年3月18日至21日，习近平总书记在湖南考察时强调

十步之内，必有芳草。湖南是一方红色热土，遍布着灿若繁星的红色地标，仿佛一座没有围墙的革命历史博物馆。

汝城“半条被子的温暖”专题陈列馆、岳麓书院、湖南第一师范学院……党的十八大以来，习近平总书记四次来湘考察调研，其间多次深入革命圣地、红色旧址、革命历史纪念场所，重温峥嵘岁月，擘画发展蓝图，勉励广大党员、干部发扬革命传统，传承红色基因，牢记初心使命，走好新时代长征路。

红色潇湘，薪火相传。近年来，湖南牢记殷殷嘱托，以高度的政治自觉，在红色资源保护和利用上下功夫，赓续红色血脉，深挖红色资源，推进红色文化旅游融合发展，让红色基因代代相传。



平江县平江起义纪念馆，讲解员在给游客讲解平江起义历史。  
李娴 摄(湖南图片库)

### 1. 保护，擦亮湖南红色底片

湘江之滨、妙高峰下，被誉为“千年学府，百年师范”的湖南第一师范学院静静矗立。这片中西合璧、庄重典雅的建筑群落，历经岁月沧桑依然散发着迷人光芒。

3月18日，习近平总书记来湖南考察调研的第一站，便是这座红色地标。“一师是开展爱国主义教育、传承红色基因的好地方，要把这一红色资源保护运用好。”考察学校用好红色资源等情况后，习近平总书记说。

牢记殷殷嘱托，迅速付诸行动。4月2日，全省革命旧址保护运用暨湖南一师旧址保护展示提质推进会召开。会议透露，将在保护的基础上，推动湖南一师旧址整体开放，提升其集聚带动效应，力争在2025年高质量完成旧址修缮保护工程，并联动橘子洲、岳麓书院、岳麓山等整体打造红色旅游产品。

“我们要进一步保护好，利用好一师旧址的革命文物，提炼一师红色校史的精神密码，挖掘红色资源，摸清红色底细，搞好红色教育，让红色基因代代相传。”毛泽东与第一师范纪念馆馆长杨丹说。

湖南是红色资源大省，目前有已登记的不可移动革命文物点2400余处，资源总量、重要资源数量均居全国前列。“十四五”以来，湖南实施革命文物保护展示项目330个，革命文物系统保护格局初步形成，省级及以上级别革命文物保护展示现状显著改善。

4月21日一早，来自广东的游客黄晨露一家前往汝城县“半条被子的温暖”专题陈列馆参观。

通过还原习近平总书记视察沙洲村线路，推进陈列馆局部改陈布展，游客在这里进一步沉浸式感受共产党员与群众风雨同舟、血肉相连、命运与共的感人事迹，“一路参观，深切感受红军长征途中的艰辛与温情，全家特别是小孩子深受教育和启发。”黄晨露说。

寸土千滴红军血，一步一尊英雄躯。湖南是红军长征经过的重要省份之一，三路红军在湖南境内浴血奋战，书写了“半条被子”“断肠明志”等感人故事。2020年9月，习近平总书记来湘考察的第一站，便是“半条被子”故事发生地汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村。

近年来，湖南进一步强化长征主题文物集中连片保护，推进长征国家文化公园(湖南段)建设。

夜色中，中央红军牵着骡马，抬着辎重，艰难翻越群峰高耸的老山界。激烈战斗后，在没有麻药和手术工具的情况下，医护人员用木锯为红二军团五师师长贺炳炎完成了截肢手术……

在长征国家文化公园(湖南段)重要标志性工程湖南(汝城)长征文化展示传承馆内，通过场景还原结合多媒体投影，生动再现了红军长征途中惊心动魄的场景。

“自2023年9月试运行至今，已累计接待游客超过16万人次。”汝城县考古研究和文物保护中心主任、湖南(汝城)长征文化展示传承馆负责人李毓说。

当前，湖南聚焦以毛泽东为代表的湖南共产党人出生地及早期革命活动相关革命文物、湖南境内发生的重大革命历史事件及重大革命活动相关旧址遗址，进行重点保护。聚焦革命文物保护利用片区县所涉革命文物，统筹推进整体保护。同时，强化长征主题文物集中连片保护。

以扎实步伐稳步推进红色资源保护利用，湖湘大地上，红色资源在新时代焕发绚丽光彩，红色研学旅游、戏剧作品、故事课程有了扎实的史料依据。



李尚引 摄(湖南图片库)

## 红色基因润沃土

湖南日报全媒体记者 周帙恒 黄晗



上图：郴州711时光小镇。

湖南日报全媒体记者 傅聪 摄



左图：“中国核工业第一功勋铀矿”711矿老矿工在追忆往昔岁月。

刘勇 摄(湖南图片库)

### 2. 利用，让红色资源“活起来”

4月16日，“理XIANG青年”第一季青春铸魂新时代湖湘青年理论学习主题宣讲会在湖南第一师范学院(东方红校区)举行。

“百年前，风云激荡，一师学子志存高远，救亡图存；新时代，恰逢其时，青年学子如何立志报国，勇担使命？”舞台上，杨丹通过一张张老照片，为大家分享了青年毛泽东和进步师友们志存高远，改造中国与世界的故事。

“红色资源是学校最宝贵的精神财富。”湖南第一师范学院党委书记罗成翼介绍，为加强对红色资源的活化利用，学校将参观毛泽东与第一师范纪念馆列为开学第一课，利用青年毛泽东铜像、主席冷水浴古井、主席求学第八班教室等红色景点，开展“馆课一体”沉浸式教学等。近年来，开发了“毛泽东与第一师范”等12门校本红色课程，编写了“永远的先生”等100个红色一师故事，制作了《一师魂》等纪实片，全面推进红色文化进教材、进课堂、进头脑。

让革命文物“活起来”，才能让红色基因更好地“传下去”。全省各地坚持守正创新，不断让陈列在广阔大地上的红色遗产释放更大能量。

在通道侗族自治县，通道转兵纪念馆先后挖掘了《铁律》《军号》《公家的铜板一个也不能拿》等50多个红色故事，还组建了宣传小分队，以情景剧、红色故事会、快板等形式，生动呈现了中国共产党在通道曲折奋斗、开创伟大事业的光辉岁月。

平江县是全国第一批革命老区县，有红色景区及革命遗址129处。当地根据县域红色革命文物分布特点，出台“红色平江”五年行动计划，逐年实施系列项目，绘就红色旅游“路线图”。

如今，游客可到平江起义纪念馆观看“平江起义”实景演出，在苏维埃政府旧址参加革命歌曲演唱会，可加入“红军重走长征路”的队伍……近3年，平江县红色景区景点共接待游客500多万人次，实现旅游总收入70多亿元，带动近万名群众稳定增收。

为了让红色资源从“活起来”变为“火起来”，湖南坚持以文塑旅、以旅彰文，通过文化与旅游深度融合，让红色文化融入群众日常生活。

广场歌舞表演，戏剧街头互动……4月21日，记者来到“中国核工业第一功勋铀矿”所在的郴州711时光小镇，游客们仿佛穿越回上世纪60年代，重拾昔日711矿工人们的精神力量。

抢抓承办第二届湖南旅游发展大会重大机遇，如今，旧厂区变身为集红色教育、温泉康养、工业旅游、科学普及、休闲度假等于一身的711时光小镇，前来接受国防和爱国主义洗礼的人络绎不绝，让沉睡多年的老矿山蝶变成生机勃勃的红色地标。

“我们将把文旅业打造成用好红色资源、赓续红色血脉的新增长点，全面塑造‘伟人故里·红色热土’的世界级品牌，实施长征国家文化公园(湖南段)、‘红三角’全国红色旅游融合发展示范区等重大工程，持续推进革命传统和爱国主义教育。”省委宣传部副部长，省文化和旅游厅党组书记、厅长李爱武说。

### 3. 传承，赓续红色血脉育新人

4月8日，永顺县第一中学和第二中学的1791名学生和97名老师来到伟人故里韶山，开启一趟终生难忘的旅程——“我的韶山行”红色研学。

传承是最好的纪念，奋进是最深的告慰。

2023年4月起，我省组织全省中小学生开展“我的韶山行”红色研学，让在湘的每个学生高中毕业前，都到伟人故里韶山接受一次精神洗礼，引导广大学生传承红色基因，汲取奋进新时代力量。

永顺一中576班班主任张玲介绍，班上同学年龄都在17岁左右。到韶山之前，张玲跟大家分享了毛泽东17岁时写的一首诗——

那是1910年秋天，17岁的毛泽东考入湘乡县立东山高等小学堂，离家时写下“孩儿立志出乡关，学不成名誓不还，埋骨何须桑梓地，人生无处不青山”，以此表达一心向学和志在四方的决心。

听完班主任的介绍，576班学生杨梦婷感触颇深。此次研学过程中，杨梦婷边听边看边记录，很快小本子上就爬满了密密麻麻的文字。她说，“本子上记下的只是少数，更多的是映入眼帘、装进了心里，我深感青年怀壮志，立功正当时。”

走进“我的韶山行”各大研学课堂，仿佛又不是课堂。这里没有课本，却不失声情并茂，这里没有作业，却互动频频、热情高涨。

“研学课生动又透彻，有种身临其境与伟人对话的感觉。”

“追寻伟人成长足迹，坚定了我为民族伟大复兴而读书的决心。”

韶山学校教室的留言墙上，密密麻麻留下了同学们的研学心声。

“从头天举行开班仪式到第二天中午返程，孩子们停留在韶山的时间只有24小时，但产生的影响却可能是一生。”韶山思政教育实践中心主任向燕介绍，“我的韶山行”红色研学正在不断提升优化中，今后将用好用活更多红色资源，开发更多精品课程，不断完善师资力量，实现质效双提升。

近年来，湖南先后推出“我的韶山行”红色研学、“我们的节日·清明”主题活动、“我是接班人”网络大课堂等，不断完善红色文化育人体系，用红色精神润心铸魂，培育堪当民族复兴大任的时代新人。

从线下研学，到线上网络大课堂。2019年以来，湖南创新推出的“我是接班人”网络大课堂，把教室“搬到”伟人故里韶山，“半条被子”发生地旧址徐解秀老人故居等地。课程不仅覆盖了全省上千万名中小学生，还辐射到了新疆、西藏、广西等多个省(自治区)。

在“共圆民族复兴梦”课上，来自韶山学校的二年级学生牛睿哲，重现了少年毛泽东独自翻山越岭前往外婆家的情景。在外婆家，少年毛泽东阅读了大量进步书籍，点燃了这个农家少年的报国激情。

“我仿佛真的回到了那个年代”“我也被深深感染、热泪盈眶”……屏幕前，学生们纷纷发出弹幕留言，表达共同的感受：那些感人至深、可歌可泣的红色故事，震撼心灵。

4月的韶山，山花绽放，炽热灿烂。红色基因伴随奔腾不息的湘江之水，已深深融入三湘儿女的精神血脉。